
                       NEWS  FAMIGLIA : DECRETO SOSTEGNI BIS 

 

Pubblicato in GU  del 25 Maggio 2021 , il Decreto n. 73/2021 , noto come Decreto Sostegni Bis ,  

contiene misure urgenti connesse all’emergenza Covid-19 , per le imprese , il lavoro , i giovani  

e i servizi territoriali . 

 

Di seguito , si evidenziano le misure più importanti :  

 

1)CONTRIBUTI A FONDO PERDUTO E BONUS AFFITTI 

Come previsto dai precedenti decreti , i destinatari sono soprattutto le P.IVA  e  le imprese . 

I contributi si dividono nelle seguenti categorie principali :  

-Contributi a fondo perduto automatici , ossia senza bisogno di riproporre domanda specifica ,  

uguali a quelli previsti dal primo Decreto Sostegni ;  

 

-Contributi a fondo perduto alternativi , per i soggetti che svolgono attività d’impresa , arte o pro- 

fessione  o che producono reddito agrario , titolari di P.IVA  residenti o stabiliti nel territorio dello 

Stato  ( Contributo che viene riconosciuto a condizione che l’ammontare medio mensile del fattu- 

rato e dei corrispettivi del periodo 01 Aprile 2020 al 31 Marzo 2021 , sia inferiore almeno  al 30% 

rispetto all’ammontare medio mensile del fatturato e dei corrispettivi del   periodo dal 01   Aprile  

2019 al 31 Marzo 2020 ) ;  

 

-Ristori a conguaglio per i titolari di reddito agrario e per i soggetti con ricavi o compensi non supe- 

riori a 10 milioni di euro nel secondo periodo d’imposta antecedente a quello di entrata in    vigo- 

re del presente Decreto a condizione che vi sia un peggioramento del risultato economico    relati- 

vo al periodo d’imposta in corso al 31 Dicembre 2020 , rispetto a quello relativo al periodo d’impo- 

sta in corso al 31 Dicembre 2019 , in misura pari o superiore alla percentuale definita con decreto  



del Ministro dell’ Economia e delle Finanze . 

 

2)BONUS AFFITI E TAGLI AI COSTI FISSI 

Per sostenere le imprese si interviene anche tagliando i costi fissi attraverso le seguenti iniziative: 

 

-Credito d’imposta per canoni di locazione  e affitto di immobili a uso non abitativo per i soggetti 

che esercitano attività d’impresa , arte o professione , con ricavi o compensi non superiori   a 15  

milioni di euro nel secondo periodo d’imposta antecedente a quello di entrata in vigore del pre- 

sente Decreto , agli enti non commerciali ( compresi gli enti del terzo settore e gli enti    religiosi 

civilmente riconosciuti ) in relazione ai canoni versati con riferimento a ciascuno dei mesi da Gen- 

naio 2021 a Maggio 2021;  

 

-Per le imprese turistico-ricettive , le agenzie di viaggio e i tour operator , il credito d’imposta spet- 

ta fino al 31 Luglio 2021 ;  

 

-Esenzione Tari per gli esercizi commerciali e le attività d’impresa particolarmente colpite dalla  

pandemia;  

 

-Contributo per il pagamento delle bollette elettriche purchè diverse dagli usi domestici fino al 31 

Luglio 2021 ;  

 

-Rinvio a Gennaio 2022 dell’entrata in vigore della Plastic Tax . 

 

3)CREDITO E LIQUIDITA ‘ PER LE IMPRESE 

Alle imprese , il Decreto destina  le misure per l’accesso al credito e alla liquidità come la garanzia  

Fondo PMI  con finanziamenti a medio-lungo termine per progetti di ricerca e sviluppo e program- 

mi d’investimento , lo sviluppo di canali alternativi , la proroga della moratoria. 



 

4)NUOVO RINVIO PER LE CARTELLE 

Un’altra proroga per l’attività di riscossione dal 30 Aprile 2021 fino al 30 Giugno . Non verranno  

quindi notificate per il momento , ben 40 milioni di cartelle esattoriali. 

Stesso termine di rinvio per la sospensione dei pignoramenti che riguardano le quote di stipendi e 

pensioni. 

 

5)MISURE PER IL LAVORO 

Al lavoro sono dedicate importanti misure come il contratto di       rioccupazione , il contratto di  

espansione e i contratti di solidarietà . Una delle misure più interessanti è   rappresentata  dalla 

istituzione delle ‘’Scuole dei Mestieri’’ finalizzate a formare le figure specializzate    più richieste  

dai vari centri industriali del territorio . Potenziate le attività di prevenzione ,   per la vigilanza e 

la sicurezza sui luoghi di lavoro . 

 

6)BLOCCO LICENZIAMENTI 

I datori di lavoro privati che dal primo Luglio 2021 sospenderanno o ridurranno l’attività lavorativa 

e presenteranno domanda d’integrazione salariale , non potranno avviare le procedure di mobilità 

per tutta la durata del trattamento d’integrazione salariale fruito entro il 31 Dicembre 2021. 

Sospese anche per lo stesso periodo le procedure pendenti , avviate successivamente   al 23 Feb- 

braio 2020. 

 

7)PROROGA REM E BONUS PRIMA CASA GIOVANI 

Rinnovati per altri 4 mesi il Reddito di Emergenza in relazione alle mensilità che vanno da Giugno  

a Settembre  2021 . Altri fondi saranno invece destinati ai Comuni affinchè possano continuare a 

erogare buoni spesa alle famiglie più bisognose e ad aiutarle nel pagamento dell’affitto e delle bol- 

lette. Altri fondi anche per i centri estivi e altre iniziative per i ragazzi con partenza dal mese di Giu- 

gno. 



 

IL Decreto Sostegni Bis pensa anche ai giovani che vogliono mettere su casa , prevedendo impor- 

tanti agevolazioni fiscali per chi ha un ISEE fino a 40.000 euro e ampliando la copertura del Fondo 

Garanzia Prima Casa fino all’ 80%. 

 

8)ASSUNZIONI NELLA SCUOLA  

Programmato un pieno di assunzioni di 70.000 docenti , di cui 49.000 provenienti      dal concorso  

straordinario  e dalle graduatorie già esistenti , gli altri invece sono precari con 3 anni di servizio al- 

le spalle che otterranno un contratto di un anno e la promessa di essere assunti nel 2022/2023 a  

condizione che superino un test finale da sostenere dopo un periodo di prova. 

Agli studenti sono dedicate le misure per favorire le opportunità e per il contrasto alla povertà  

educativa , alla prevenzione e contrasto al disagio giovanile. 

 

9)TURISMO E CITTA’ D’ARTE 

Diversi milioni che il  Decreto Sostegni Bis vuole destinare al turismo , alle guide turistiche , alle 

strutture ricettive e alle agenzie di viaggio . 

 

Aiuti anche per il settore dello sport , della moda , del tessile e di altri settori particolarmente col- 

piti  dalla pandemia. 

 

 

 


